

嘉定报

JIA DING BAO



更多新闻,请浏览《嘉定报》主办的
上海嘉定·新闻频道
http://jiadingbao.jiading.gov.cn/
请关注嘉定区人民政府微博、微信
嘉定发布

搜索:jiadingbao

报名题字:钱其琛

以社会的方式解决社会问题,建立利益和责任共同体

多元主体协商自治 社会治理新常态

本报讯 小区地面车辆乱停放,地下车库却空置浪费,嘉定工业区汇旺社区的这一情况,因为社区“开门日”活动中得到明显改善。居民代表与居委会、物业公司、开发商达成共识:下调地下车库停车收费标准,引导居民把车停至车库。事实上,自推行“开门日”活动后,小区绿化破损、河滨步道脏乱、车辆乱停放等诸多问题,都已逐一得到协商解决。

“居民的维权意识和自我价值意识的不断增强,使得下一步的基层社会治理必须要朝多元协商的方向走。”区社建办相关负责人徐晓菁透露,以

社会的方式解决社会问题,建立利益和责任共同体,完善社区多元主体协商共治平台,是未来5年嘉定创新社会治理的重点内容之一。

但目前,社会力量参与共治的内生动力尚不足,往往是基层社区“热”,驻区单位和相关社会力量“冷”。好在,通过基层社会治理的探索实践,嘉定正逐渐实现“热传递”。嘉定新城(马陆镇)白银社区在组建共治专业委员会基础上,今年又建立起区域化党建联合会,把辖区内各类资源拧成了一股绳。区妇保院有诸如整治门前乱停车、制止“医闹”等需要,社区会协调

各方力量随时增援;区妇保院则定期为居民义诊和开展健康知识讲座。

通过培育社会组织的“种子”,激发多方活力,是嘉定创新社会治理、加强基层建设的一剂良方。福海路上各类商户云集,占道经营等扰民事件经常发生,让一墙之隔的南苑五村和七村居民叫苦不迭。嘉定工业区凤池社区以“彩虹志愿者联盟商会暨责任区自律联盟”为切入点,将沿街商铺纳入社团化管理,每月举办一次商舖沙龙,与商家谈心沟通,为他们提供办理居住证等服务,并常常邀请商家参加社区活动。渐渐的,社区与商家的紧张

关系悄然转变。商家不仅对搞好环境很配合,甚至还主动参与社区献血、助老等公益活动。

今年以来,全区近300名社区工作者骨干及居民骨干,围绕如何引导居委会、居民参与公共议题的主题,接受了多次专项培训。徐晓菁直言:“要培育社区自组织,就先要激发居民的内生动力,为其搭建参与公共议题的平台。”而社区工作者今后的工作模式,将不断去行政化,更突出平等协商。未来5年,嘉定将集中培育一批社区自组织(即社会组织的萌芽状态),类似“彩虹志愿者联盟商会暨责

任区自律联盟”的自组织或将“遍地开花”。

12月10日,安亭镇红梅社区试点举办社区沙龙,社区居民代表和居委会、物业工作人员,以及来自其他镇、街道的社区居民,还有复旦大学、清华大学的专家济济一堂,对红梅社区老旧小区改造的议题发表看法。徐晓菁表示,通过沙龙上的“头脑风暴”,能让各方充分交换真知灼见,更能为本社区乃至其他社区处理类似问题提供借鉴与参考。未来,嘉定将尝试铺开沙龙,更多倾听居民声音,引导其参与社会治理。 记者 唐敏

“海上文博苑”项目又迎来喜事

第三批收藏家签合作意向

本报讯 12月10日,嘉定区举行海上文博苑项目第三批收藏家签约仪式。区政府与戴敦邦、孙海芳、吴玉德等八位参展收藏家签署了合作意向书。至此,“海上文博苑”已与25位海内外知名收藏家签订合作意向。区委书记马春雷,区委常委、宣传部部长林峻,副区长朱建江出席,并与“海上文博苑”专家组组长祝君波等同志以及沪上部分收藏家、美术家代表共同见证了签约仪式。

“嘉定不仅要要有财气,还要有文气。”马春雷在会上对各位收藏家对“海上文博苑”建设的支持表示感谢。他说,在嘉定即将迎来建县800周年之际,“海上文博苑”项目的建设无疑是一件大事。该项目是创新型博物馆,将汇聚30个左右专题博物馆和美

术馆,同时集艺术体验、书店、咖啡馆等元素,成为一个有吸引力的综合体。同时引入专业机构进行运作,拓展艺术品拍卖、仓库等项目,着力打造嘉定文化新地标。马春雷希望收藏家们为海上文博苑建设多出谋划策,一如既往地支持嘉定文化事业发展。

据了解,“海上文博苑”选址于嘉定老城区南部,环城河、横沥河交汇处,定位为创新型博物馆综合体,是嘉定重大文化项目、嘉定建县800周年的重点项目和“教化嘉定”的标志性项目。目前,各项前期筹备工作正在有序进行,拟于2018年嘉定建县800周年之际开馆。届时,“海上文博苑”将展示国内外顶尖收藏家藏品和近现代美术家、艺术家作品。

记者 管文飞

助残社会组织举行“嘉年华”

本报讯 12月8日,嘉定开展主题为“改变:重奏生命的乐章”助残社会组织嘉年华活动,区委副书记周金林、副区长周文杰出席。

本次“嘉年华”活动邀请政府机关、社会组织、服务对象、大众媒体有关人士共同参与,旨在为助残组织、助残社工、助残项目提供展示平台,为大众提供了解公益、参与公益的机会。

活动分为嘉定区购买残疾人服务创新探索研讨会和嘉定区助残社会组织项目展示两大部分。

研讨会上,区残联、嘉定和谐家庭服务中心、嘉定徐行镇残疾人服务社、上海春晖社工师事务所、上海科嘉社会工作评估事务所围绕推进残疾人就业、家庭、居家养护等方面工作进行了交流发言。华东理工大学、上海大学、上海社科院社会治理研究中心的专家教授对交流发言进行了点评,他们表示,嘉定的助残项目形式多样,具有很强的可推广性。

在展示环节,嘉定区15个助残项目进行了竞演,经大众评审投票,安亭镇残疾人服务社的《走进渐冻人的世界》、东方明珠残疾人艺术团《转动生命·舞出曙光》、徐行镇残疾人服务社的《颂工坊》获得最受欢迎节目。

活动中,一批嘉定区助理督导受聘上岗,他们今后将对全区助残社工

进行工作指导。活动还为2015年度嘉定区三好社工、2015年度一人一照评选、2015年度微公益设计赛颁奖。

记者 顾娴慧

江桥镇:打造完整“科创生态链”

科创中心的承载行动

本报讯 “你们不嫌我的公司小?”年轻的创客搓着手,有几分羞涩。“我们就是帮你实现梦想的!”坐在对面的北虹桥创新创业服务中心主任金淑叶热情地笑着,询问年轻创客的需求。这样的场景,每天都在江桥发生。作为老牌工业强镇,江桥正立足北虹桥发展优势,主动参与嘉定建设科创中心重要承载区的工作中,转身成为一块“海绵”,吸引无数创新创业人才前来,希冀梦想照进现实。

都在说科技创新,但创新创业者到底需要什么?在江桥,人才服务、经贸指导、经济城招商……样样都不缺,然而过去,创新创业人才真要到办事儿,免不了在多部门间来回跑腿。“部门之间信息也不畅,有时这里已洽谈火热,那边却还不

知情。”金淑叶说,基于此,江桥将人才、经贸、经济城等涉及科创服务的内容打包“捆绑”,在今年打造了北虹桥创新创业服务中心。

不久前,一家汽车零部件研发微型企业前来“问路”,“中心”立即着手帮着找办公场地,筹谋招募人才,还准备请专家为年轻的创业者作辅导……对方被这种热情打动,决定把江桥作为自己梦想的启航点。“中心”的角色到底是保障者、参谋者还是陪伴者?金淑叶认为:“更像一个综合‘保姆’。这不,‘中心’成立没多久,办公室还没来得及挂牌,工作人员已在金园一路上筹备设立一站式服务窗口,“以后跑腿的事,我们帮创客干!”

轨道交通13号、14号线并肩经过,嘉闵高架、外环高速和京沪高速在此交汇……打开江桥发布的“北虹桥创客地图”1.0版,可以窥见江桥在科创中心承载区布局上的眼光:这里是

大虹桥商务区为数不多的居住较密集区域,交通配套、商业设施、窗口服务较为齐全,未来的“北虹之星”综合体也将在此崛起。如果把一些成熟的传统工厂放在这里,税收一定不愁,但江桥偏偏在此布局了10个产出未知的拟建“众创空间”。为什么?工作人员一语道破:“我们更看重未来!”

10个拟建“空间”各有所长、相互补充——“东锦侨帮帮”将成为海外归国者的发展平台,“巧有人文创意园区”将汇聚服饰产业链上的各种科创企业,“四方锅炉厂”和“南跃电机厂”的老厂房则在升级改造为创业社区和服饰创意园区……值得一提的是,“亿达商务园区”将陆续打造3个空间,其中“亿达创业城”擅长企业孵化、加速一条龙服务;“可可空间”投融资背景深厚,对创业者极具吸引力;“科技50”则在嘉定深耕多年,有着成熟的创业大赛平台。“创客可以根据自己的定

位来选择、‘跳槽’,我们也会帮忙推荐。”金淑叶介绍,这些“空间”的运营方均在业内十分知名,从这点来说,江桥的科创建设做到了高起步。

千言万语道服务,最实在的还是保障服务。缺钱怎么办?工作人员说,1亿元的“北虹桥创新创业投资基金”、1000万元的“北虹桥人才创新创业扶持基金”,将为创新创业人才提供资金支持。居住怎么办?江桥正同“青客”和“小米优家”合作,建设时尚型人才公寓。事实上,最快今年底,江桥就将陆续出台8项科创建设配套政策,在制度上保障科技创新。

“我们还在考虑制作一批针对创客的金卡、银卡,持卡者可在江桥享受快速便捷的各类服务。”说到这里,金淑叶向记者解开了江桥的科创布局“谜底”——“这里将形成一个完整的‘科创生态链’,打造创新创业活力区。” 记者 管文飞



嘉定北站公交枢纽试运行

本报讯 日前,嘉定北站公交枢纽投入试运行(见上图),市民可在此换乘嘉定1路、3路和10路,未来站内始发线路将增至12条。该站位于平城路城北路东侧,紧邻轨道交通11号线嘉定北站,预

计日输送乘客3000余人次。项目设计上,首次采用岛型候车站台,站内地面道路为单向两车道,围绕候车站台顺时针形成一个圆圈,所有车辆沿站台顺时针行驶,依次停靠,乘客则在站台内候车,避免了人车混行的现象。

各线路候车点还有电子显示屏,显示发车时间、车牌号码等信息。待全区智能交通网络建成后,市民通过智能手机、平板电脑等终端下载安装“智慧公交”客户端,便可随时查询公交车辆的实时信息。 记者 李华成 文/摄